# 春之断简——写给 F

春初来时是静谧而恬淡 的,像林黛玉信步走过沁芳 桥。托马斯·沃尔夫说得好: "春天来临像魔术、像音乐、 像歌曲。"窗外风烟淡淡,仿 佛李太白飘逸的长衫。出门 尚有料峭之意, 偶尔还会下 点儿小雪。过了雨水就是惊 蛰,春分后边应该是一片清 明吧!

山清水秀,正是踏青的好 时节! 抛去生活的烦恼,撇开 城市的喧嚣,轻骑单车,相约 而行。春暖花开,欣欣向荣,徜 徉其间,其乐无穷。

春天在枝桠尖叫,春天在

鹤山区 王国瑞

山上喊我。春天是山野的一朵 桃花,将它斜插鬓上,夭夭而 灼灼。春之循环是生命的梦 靥,甜蜜的绵绵的愁绪延伸; 春之循环,四季有希冀,循环 的诗歌和爱情让人应接不暇; 春之循环,风云花月,邂逅的 杨柳系住了谁的小舟? 访故人 不遇,眠在古刹,听云游行僧 一夜天花乱坠。

春天不是读书天,应到 野外读自然。我给你的信中 说过这样的话。你回曰:到 街头读行人,到陌上读花树, 到小村读寂静。甚至你还说, 把自己想象成一朵花儿也是 好的! 一朵白云探下身来观 望,一株花儿踮起脚尖窥视, 好一个"春色满园关不住, 一枝红杏出墙来"。牧童横骑 牛背,信口吹笛;老翁闲坐 古石,静心凝思;浣女赤脚 河畔,欢声笑语。猛然想起 许达然的一段文字: "但村 姑正帮父母做田, 无闲摘来 戴,即使戴了,郎正忙着也 不来看娇嫣。倒是旁观的诗 人看醉却诬赖草木微醺, 仿 佛雨是淡酒。"以梦为花,以 花为媒。蜜蜂在酿造甜蜜, 燕子呢喃,衔泥筑爱巢。等 闲识得东风面,万紫千红总 是春。红的很痴情, 黄的很 刺目,绿的很抒情,白的很 "雷人"。春很多姿,春很娉 婷,春很像你回眸的留恋。

杨柳依依,白鸟翩翩。 吹面的风,轻柔仿佛初吻。 春是温暖、湿润而诗意的。 雄浑的是山,缠绵的是水, 雅致的是人,古典的是心。 春天很多情,春天很浪漫。 "还是云很天鹅,女孩子们很 孔雀;还是云很潇洒,女孩子们很四月。"(余光中语)太 阳很新,草叶很静,而你很 远,很让我挂念。仿佛春天 是因为你而变得如此温柔。 谁撕了音乐系才子的歌谱, 老教授何以变得很绵羊,堆 砌的文字长度可以超过两条 赤道,而一个月的工资还不 如眼镜的度数。实在可笑! 那位坐轮椅的作家却说,春 天是卧病的季节,否则人们 不易发觉春天的残忍与渴望。

司春的女神你知晓不知晓? 黄鹂敢于啼春,青春敢于流 浪,少女敢于穿短裙,美丽敢 于绝版。女诗人在山的曲线上 款款行走,她说丘比特也敢于 乱放情箭,七仙女也敢于私下 凡间……

画家的笔和摄影师的镜 头欲捕捉春的痕迹, 他们互 相成为对方的灵感自己却不 知。一群放学的孩童正在捉 迷藏,那棵沉静得几乎入禅 的老树也看得入迷。一只蝴 蝶刚从庄周的梦里挣脱,很 自然地落在我的掌心经久不 去。般若妙谛谁解,只能 "欲辩已忘言"。雨霏霏沁入 心脾,乱了一路的思绪…… 田野寻春, 而归来偶过自家 窗下,春在枝头已十分。

### 桃花 开了没有

鹤山区 张璐

离我们院子不远处有 片桃林, 桃林外面的松柏 把它与大路隔开。松柏有 些稀疏,又不高大,从大 路旁边走过,目光越过它 们, 桃树枝条依稀可见。 每次经过,把目光投放到 桃林的方向已经成了一种

入春以来, 见院子里 柳树快要发芽, 玉兰花也 将要开了,再走过那片桃 林, 便不再满足于目光的 探视,像被绳子拽了似的, 不自觉地把双脚迈进了桃

自己心里清楚,不为 别的,只为看一眼,桃花开 了没有。

## 我为什么 而活着

(英国)罗素

对爱情的渴望、对知 识的追求、对人类苦难不 可遏制的同情心, 这三种 纯洁但无比强烈的激情支 配着我的一生。这三种激 情象飓风一样, 在深深的 苦海上,肆意地把我吹来 吹去,吹到濒临绝望的边

我寻求爱情,首先因 为爱情给我带来狂喜,它 如此强烈以致我经常愿意 为了几小时的欢愉而牺牲 生命中的其他一切。我寻 求爱情, 其次是因为爱情 解除孤寂——那是一颗震 颤的心,在世界的边缘, 俯瞰那冰冷死寂、深不可 测的深渊。我寻求爱情, 最后是因为在爱情的结合 中,我看到圣徒和诗人们 所想象的天堂景象的神秘 缩影。这就是我所寻求 的,虽然它对人生似乎过 于美好,然而最终我还是 得到了它。

我以同样的热情寻求 知识,我希望了解人的心 灵。我希望知道星星为什 么闪闪发光, 我试图理解 毕达哥拉斯的思想威力, 即数字支配着万物流转。 这方面我获得一些成就, 然而并不多。爱情和知 识,尽其可能地把我引上 天堂, 但是同情心总把我 带回尘世。痛苦的呼号的 回声在我心中回荡, 饥饿 的儿童,被压迫者折磨的 受害者,被儿女视为可厌 负担的无助的老人以及充 满孤寂、贫穷和痛苦的整 个世界,都是对人类应有 生活的嘲讽。我渴望减轻 这些不幸,但是我无能为 力,而且我自己也深受其

这就是我的一生,我 觉得它值得活。如果有机 会的话, 我还乐意再活一 次。



塞外早春 吴静涵

#### 风雨一炉,满地江湖

我对我初恋女友的第一印 象,觉得她像茉莉花。小小 的,紧紧的,香香的,白白 的, 很少笑, 一点都不闹腾。 后来,接触多了,发现她的香 气不全是植物成分,有肉在, 和茉莉花不完全一样。后来, 她去了上海,嫁了别人。后 来,她回了北京进出口茶叶。 我说,送我些茶吧。她说,没 有茉莉花茶, 茉莉花茶出口没 人要,送你铁观音吧。

十几年来,我初恋女友一 直买卖茶叶,每年寄给我一小 箱新茶, 六小罐, 每罐六小 "好茶,四泡以上。"她 说。箱子上的地址是她手写 的,除此之外,没有一个闲 字,就像她曾经在某一年,每 天一封信,信里没有一句"想

我偶尔问她,什么是好茶? 她说,新,新茶就是好茶。我接

着问,还有呢?她说,让我同事 和你说吧。电话那头,一个浑厚 的中年男声开始背诵:"四个要 素,水,火,茶,具。水要活,火要 猛,茶要新,具要美。古时候,每 值清明,快马送新茶到皇宫,大 家还穿皮大衣呢,喝一口,说, 江南春色至矣。"我把电话挂

香港摆花街的一个旧书铺 关门了,处理旧货。挑了一大堆 脏兮兮的民国时的闲书,老板 问,有个茶壶要不要,有些老, 多老不知道,不便宜,300文, 我二十年前买的时候,也要 200文。壶大,粗,泥色干涩。我 付了钱,老板怕摔坏,用软马粪 纸层层包了。

我把茶放进壶里,冲进滚 开的水。第一泡,浅淡,不 香,仿佛我最初遇见她,我的 眼神滚烫,她含着胸,低着 头,我闻不见她的味道,我看

见她刚刚到肩膀的直发左右分 开,露出白白的头皮。第二 泡,我的目光如水,我的心兵 稍定,她慢慢开始舒展,笑起 来,我看到她脸上的颜色,我 闻见比花更好闻的香气。第三 泡,风吹起来,她的衣服和头 发飘浮,她的眼皮时而是单时 而是双,我闭上眼,想得出她 每一个细节,想不清她的面 容, 我开始发呆。第四泡, 我 拉起她的手, 她手上的掌纹清 晰,她问,"我的感情线乱得一 塌糊涂吧,你什么星座的?" 我说,"世界上有十二分之一的人是我这个星座的啊。"香气 渐渐飘散了,闻到的基本属于 想象了。

字:"风雨一炉,满地江湖",像 花茶里的干枯的茉莉花一样, 像她某个时刻的眼神一样,像 咒语一样。

我喜欢这壶身上的八个

#### 你有资格生病吗? 廖玉惠

你有资格生病吗?看病前,

你的体力好吗? 你禁得起 长时间排队挂号、等医生吗?

你的耐性足吗? 你耐烦得 了医护人员的百般刁难吗?

你的脸皮够厚吗? 你能够 不在乎医疗人员闲来的消遣挪 揄吗?

你有逆来顺受的涵养吗? 你能忍受诸多的无礼待遇而不

怨不悱吗? 你的反应够灵敏吗? 你能

"望"出医生的心情,"闻"出空 气中不寻常的气氛, 而控制自 己,不触大夫之怒吗?

你能举一反三、闻一知十 吗? 你能由医师惜"话"如金的 嘴里"问"出端倪而"切"中医师 的语焉不详的判断吗?

你够宽宏大量吗? 你能原 谅医疗过程中医护人员所犯下 的所有过失而不气坏了身子 吗?

以上数点皆备的人,也并 非就能安枕无忧,放心生病。 病情若大到要住院治疗,则所 要具备的德行,就非仅以上区 区数端了。你还必须有达官贵 人或医生朋友为你打电话、攀 关系、订床位, 甚至还得有丰 富的知识,足够判断医院的量 血压机是否正常,紧急拉铃是 否仍能发出声响(如能自行修 理更佳); 否则, 还须锻炼身 体强健体魄,培养有力的丹 田,以备于血压被降得过低时 能侥幸活命,于紧急求援时得 以声闻数里……

# 如果你为四郎哭泣

(中国台湾)龙应台

人本是散落的珠子,随地乱滚,文化就 是那根柔弱而又强韧的细丝, 将珠子穿起来 成为社会。而公民社会, 因为不依赖皇权或 神权来坚固它的底座, 文化便成为它最重要 的黏合剂。

经济学家、社会学家、 人类学家,可能找得出一百 个方式来回答"文化为什么 重要"这个问题,但是我可 以从一场戏说起。

一天台北演出《四郎探 母》,我特地带了八十五岁 的父亲去听。从小听他唱 "我好比笼中鸟,有翅难 展;我好比虎离山,受了孤 单;我好比浅水龙,困在了 沙滩……"老人想必喜欢。

遥远的十世纪,杨四郎 家人在战争中一一壮烈阵 亡,自己被敌人俘虏,娶了 敌人的公主, 在异域苟活 十五年。铁镜公主聪慧而 善良, 异乡对儿女已是故 乡,但四郎对母亲的思念 无法遏止。悲剧的高潮就 在四郎深夜潜回宋营探望 老母的片刻。身处在"汉 贼不两立"的政治斗争之 间,在爱情和亲情无法两 全之间,在个人处境和国家 利益严重冲突之间,已是中 年的四郎跪在地上对母亲 失声痛哭:"千拜万拜,赎不 过儿的罪来……"

我突然觉得身边的父 亲有点异样,侧头看他,发 现他已老泪纵横, 泣不成

父亲十六岁那年,在湖 南衡山乡下,挑了两个空竹 篓到市场去,准备帮母亲买 菜。路上碰见国民党政府招 兵,这个十六岁的少年放下 竹篓就跟着去了。此后在战 争的炮火声中辗转流离,在 两岸的对峙中仓皇度日,七 十年岁月如江水漂月,一生 不曾再见到那来不及道别 的母亲。

他的眼泪一直流,一直 流。我只好紧握着他的手, 不断地递纸巾。

然后我发现,流泪的不 止是他。斜出去前一两排, 一位白发老人也在拭泪,隔 座陪伴的中年儿子递过纸 巾后,将一只手环抱着老人 瘦弱的肩膀。

谢幕以后,人们纷纷站 起来。我才发现,四周很多 中年儿女陪伴而来的老人 家,有的拄着拐杖,有的坐 着轮椅,他们不说话,因为 眼里还有泪光。

中年的儿女们彼此不 相识,但是在眼光接触的时 候,沉默中仿佛已经交换了 一组密码。是曲终人散的时 候,人们正要各奔东西,但 是在那个当下,在那一个空 间,这些互不相识的人变成 了一个关系紧密、温情脉脉 的群体。

在那以后,我陪父亲去 听过好几次《四郎探母》,每 一次都会遇见父老们和他 们中年的子女;每一次都像 是一场灵魂的洗涤、感情的 疗伤、社区的礼拜。

从《四郎探母》,我如醍 醐灌顶似的发觉,是的,我 懂了为什么《俄底浦斯》能 在星空下演两千年仍让人 震撼,为什么《李尔王》在四 百年后仍让人感动。

文化,或者说,艺术,做 了什么呢? 它使孤独的个人 为自己说不出的痛苦找到 了名字和定义。少小离家老 大失乡的老兵们,从四郎的 命运里认出了自己不可言 喻的处境,认出了处境中的 残酷和荒谬,而且,四郎的 语言——"千拜万拜,赎不 过儿的罪来"——为他们拔 出了深深扎进肉里的自责 和痛苦。艺术像一块蘸了药 水的纱布,轻轻擦拭他们灵 魂深处从未愈合的伤口。

文化艺术使孤立的个 人打开深锁自己的门,走出 去,找到同类。他发现,他的 经验不是孤立的,而是共同 的集体的经验,他的痛苦和 喜悦,是一种可以与人分享 的痛苦和喜悦。孤立的个人 因而产生归属感。

它使零散的、疏离的各 个小撮团体找到关联,转型 成精神相通、忧戚与共的 社群。"四郎"把本来封 锁孤立的经验变成共同的 经验, 塑成公共的记忆, 从而增进了相互的理解, 凝聚了社会的文化认同。 白发苍苍的老兵, 若有所 感的中年儿女,或者对这 段历史原本漠然的外人, 在经验过"四郎"之后, 已经变成一个拥有共同情 感而彼此体谅的社会。